



## 一九三八年文水牺盟分会的组织 and 活动

时间: 2018-05-29 16:52 [大](#) [中](#) [小](#) 来源: 文水政协文史委

### 一九三八年文水牺盟分会的组织 and 活动

李新

一九三七年十一月,日本侵略军占领太原后,一路沿同蒲铁路南进,占领了在太谷、祁县县城;另一路沿太汾公路进军,占领了清源、交城县。当时文水县城由阎军七十一师据守着,可是阎锡山原来委任的县、区长等政府工作人员,早已不见人影了。牺盟会特派员许铁民,带领一部分人组成了游击队,上山打游击。当时,阎锡山曾委任文水绅士杜凝瑞为文水县长,实际也没起多少作用。文水平川广大农村处于无政府状态,人们既怕散兵游勇,土匪盗贼劫掠,更怕日军杀人放火,人心惶惶不安。

一九三八年农历元宵节前后,日军继续沿同蒲路、太汾公路南下、平遥、介休、文水、汾阳等县城相继陷落。县城里的豪绅巨商,出面组成“维持会”为敌效忠。文水县城以米育英为会长也组成了“维持会”,效忠日军。当时日伪的统治,还未能推行到广大农村。

文水县城失陷后不久,八路军一二〇师的工作人员,山西工人武装自卫队,游击三支队等武装部队,从山上来到平川,开展游击战争。牺盟会、工卫队委任顾永田为文水县长,抗日民主县政府宣告成立,同时派白生华为文水县牺盟分会特派员,恢复牺盟会的组织和活动。

随着游击战争的开展,抗日政府的建立,日军龟缩在县城内,很少出来活动。广大农村掀起抗日的高潮,到处响起抗日救亡歌声,不愿做亡国奴的人,特别是青年纷纷参加抗日军队、抗日团体和抗日政府工作。文水县牺盟分会到五、六月间,已发展到一百二、三十人,建立了县、区牺盟会分会,各村普遍建立了牺盟会村支部。

县分会特派员白生华,当时只有二十几岁,平遥仁庄村人,七·七事变前当小学教员,一九三七年冬季参加工卫队。仁庄紧靠文水,白生华在下曲上过高校,在徐家镇当过教员,在二区一带最熟悉。他下山后就在二区活动,当时下曲、徐家镇、南北齐等村,参加牺盟会工作的人最多。

当时参加牺盟会的人,大部分是二十岁左右的知识青年,也有些年龄较大的成年人,有的是村长,有的是小学教员,参加武装工作队的大多是青年农民。

北齐村长任子英是最早参加牺盟会的人,帮助白生华开展工作,起过好的作用。六、七月间县分会在梁家堡村公所院内住,一天晚上被平遥来的日军包围,突围时任子英牺牲了。此后南齐村村长潘荣光也参加了县分会工作,成为白生华的助手高参。在县分会的主要人还有南齐的段子庆、潘晋儒、下曲的宁广钧、门世的李子珍,分别负责组织、宣传、秘书等工作。

一区分会秘书是张英,平遥人,一九四〇年加入中国共产党,曾任边山区(可能是七区)区委书记,同年冬季反扫荡时病故。

二区分会秘书魏景谦，大象镇人，工作人员最多时有十几个人，现在能记起来的有史久承，其余都记不清了，我当时就在这个区工作。

三区、四区分会秘书都失记了。记得在三区工作的有史荣轩（下曲人），现在辽宁已离休，还有陈子清（即王彪）、石得义等。

牺盟会的工作内容，主要是向群众宣传抗日救国的道理，发动群众参军参战，发展牺盟会员，组织牺盟会村支部，协助村政权工作，推动农青妇各会工作。

武装工作队当时有四十余人，有十几条步枪，还有手掷弹、大刀等武器。队长是在旧军队当过兵的人，名字失记了。主要任务是随县分会活动，担任警戒除奸工作。

到七、八月，敌人在开栅、东庄，以及文汾边界仁岩村增设了据点，出来活动也较多了，环境有所恶转。武工队将枪弹交杜村村公所保存起来，让队员各自回家。后来被国民党军一六九师（住在南齐村的一部分人）得知，遂将枪弹抢走，后经过交涉仍要不回来，白生华和县政府秘书彭敏联系后，彭敏带游击队，以武力解决了一六九师那部分人，才将武器要回。

临汾失陷后，牺盟总会随二战区长官部到吉县。为了加强各县牺盟会工作，当时专区派出了牺盟中心区委员会，文水受太原中心区领导。这个中心区住在交城山会立村，负责人（秘书）是金少英。

当时文水牺盟分会的工作人员，没有任何报酬，住到哪里吃到哪里，办公经费也是向各村征集。秋天，太原牺盟中心区召开了各县特派员会议。中秋节前后，在东堡村县分会驻地，召开了全县牺盟会干部会议，会上白生华传达了中心区会议精神，其中一条是：县、区分会要定员定职，工作人员职务是特派员、协助员。特派员每月薪金二十元，协助员十五元（山西省银行钞票），办公经费也有规定。各县定员定职报中心区领取，不得再到村里白吃，也不得向村里征集粮款。会上宣传了县区分会留下的人员名单，其余的愿学习者，可到中心区训练班学习，不愿去学习的人可以自便。这次会议后，不少人离开了牺盟会，有的参加了八路军一二〇师，如从平遥城出来的刘×、王××；有的参加了一一五师，如杜家庄的陈××；有的参加了区公所工作，如石得义；有的被民族革命大学六分校招收，如史久承等。

东堡会议后，敌人活动多起来，环境较前半年更恶化。县、区牺盟会的工作人员日渐减少，到一九三八年底，一九三九年初，还在坚持工作的只留下白生华和一区的张英了。

史荣轩、梁团生和我是在十月间上山，到太原中心区训练班学习。以后陆续又有十几个人，也上山参加学习，记得有陈子清、温颐年等人。这个训练班由李柏林同志主持，他的公开身份是中心区组织部干事，实际上是中共交城中心县委民运部长（这是后来知道的）。当时学习的主要内容是：中国革命基本问题、抗日民族统一战线、论持久战、游击战争问题等。参加学习的分四个班，共四十多人，是从交城、阳曲、清徐、太原、徐沟各县来的。记得交城来的华国锋、李广谦、阳曲来的有苏建益、清太徐来的李又生和几个女同志。学习从十月开始到十二月底结束，史荣轩、梁团生回到文水县分会工作。我是一九三九年春节后回到文水，当时白生华上山到了中心区，县分会由史荣轩临时负责，还有梁团生，其他都不在，后来温颐年、陈子清也回来了。

一九三九年初，为了防止阎锡山派公道团的人来各县活动，太原中心区，各县、区分会对外都改为牺公会，并派任悟僧担任文水牺盟分会特派员，白生华为文水县主张公道团团长，陈华为副团长（任、陈都是共产党员），这就加强了领导。他们来后，文水的工作又逐步发展起来，张英仍坚持在一区活动，其他同志都集中在二区工作，七、八月之后，三、四区也有区分会，开始开展工作。





网站声明/网站地图 主办：文水县人民政府办公室 承办：文水县人民政府信息中心

联系电话：0358-3010556 地址：文水县则天大街政务大厅四楼 邮箱：2063022422@163.com

晋ICP备06004910号-3  晋公网安备 14112102000102号 网站标识码：1411210001

